

致辞

立法会：财经事务及库务局局长就「公共财政政策的检讨」 动议辩论开场发言 (只有中文)

2011年1月19日（星期三）

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（一月十九日）在立法会会议上就「公共财政政策的检讨」动议辩论的开场发言全文：

代主席女士：

首先我要感谢陈茂波议员动议检讨公共财政政策，以及其他三位议员提出不同的修正案，让我们有机会就相关议题交换意见。

为拟备二〇一一至一二年度财政预算案，财政司司长最近正向各位议员、学者、智库、财经机构、专业团体、社区人士以至普罗市民征求意见，而各界就预算案向我们提出的意见十分广泛，有关乎经济发展的，亦有关乎社会民生的。大家提出的建议也是多方位的，既有短期的、一次性纾困措施，亦有针对现有制度提出的中长期建议。

财政司司长最近在不同的场合，都强调政府的公共理财原则和制定财政预算案的理念，是审慎理财、量入为出和应使则使。在推动香港经济持续发展的同时，我们亦要顾及社会民生当前的需要和保持政府财政的长远稳定性，以迎接未来的挑战。

陈议员今日的议案中提出的关注包括：财政储备的水平、社会贫富差距的现象、香港经济转型的趋势等课题。陈议员在原议案亦对扶贫策略表达了意见，我希望先简单回应。

在扶贫方面，政府一直采取务实和全方位的策略处理贫穷问题。正如行政长官在《施政报告》中指出，扶贫的根本之道，在于发展经济，让市民分享繁荣成果。政府亦会继续投资教育，促进社会流动；提供就业支援，提升劳动力质素及保障工人合理工资水平；以及为有需要的人士和弱势社群提供稳固而可持续的安全网。

陈议员在原议案中亦提出检讨税收、社会福利、公共财政、经济产业等长远政策的建议。汤家骅议员、王国兴议员和张国柱议员提出的修正案，更进一步提出关于土地政策、开支政策、税制，以至如何面对人口老化的挑战等的建议。我们欢迎各位议员藉着今日这项议案，带出一些以促进香港长远发展为目标的讨论。纵使我们可能对个别问题看法未必相同，但政府乐意聆听大家的意见，因为我们和各位议员的目标是一致的，就是致力提升公共理财的管理效能、提升公共服务的质素和效率、扶助弱势社群、投资基建和培育人才。

以下时间，我希望多听取议员就如何促进香港的经济发展、提升香港的竞争
力、持续改善民生和维持公共财政稳健等课题提出的意见，然后再作出回应。

代主席女士，我谨此陈辞。多谢。

完